/.

B. Ordre des mcjts.‘

240. L'ORDRE CANONIQUE:

_ . - 1

On peut représenter par le schéma suivant les trois chaines proposition-
nellgs les piadgempioveées selon les indications données au §212, en ajoutant i
un complément circonstanciel facultatif 4 sa place normale.

1.| s v CcOD S = sujet
V= verbe

2.1 s vV A COD = complément d'objet direct
A = attribut

3.| S \Y {CC) CC = complément circonstanciel

€ : nt compte que des termes liés, ¢’est-a-dire énoncés sans
pause {sans virgule dans T€ .

L'attribut et les compléments passent avant le verbe s'ils sont exprimés
par des pronoms conjoints. "

Le sujet manque si e verbe est a I'lmpératif.

—= 2= A
L'ordre des mots du débit oral est celui dans lequel se présentent les thai-
nons successifs si 'on saisit chague chaine par le chainon S.

Cel ordre peut étre modifié par inversion du sujet, par dislocation ou par
o,

détachemggt. il

241. INVERSION DU SUJET:

Il faut distinguer nettement deux types d’inversion:
Lo

r° | INVERSION DE LA CHAINE padrivale

Sil'on saisit la chaine 1 par te chainon objet, la chaine 2 par le chainon at-
tribut, la chaine 3 par le chainon complément circonstanciel ou, 3 défaut, par
le chainon verbe. le retournement de la chaine a pour conséquence ['inver-

sion du sujet. Cette inversion peut étre appelée caténale, de catena, “"chaine”.
ﬂ' . _.‘.,.,1'1'--' ey
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- N
Elle se produit dans plusieurs cas: < - ——

® Dans IEEES?E?Q%BS] Egrtielle{§245) te motsurlequelporteia gueston 'ﬁ
peut etre jete en tete de Ta phrase: si c’estun chamon ) pOSTVETHAT T inversion
dustijet s'ensuit:

-l

COD anticipé  Que demande le peuple?
A anticipé : Quel est vatre nom?
CC anticipé . Quand cessera le froid?

it en est de méme en frangais littéraire dans IWW(O
gatives subordonnees:
A

Je me demande ce que fera /e Président
Dites-moi quand cessera le froid.

Ce type d'inversion est dans l'interrogation une marque grammaticale —
presque_eliminee en f_ancals oral par d'autres marques ne changeant pas Tor-

dre canonique.

® Eille se rencontre en francais écrit dans tes propositiongipcises (§ 250)
comme  dif Ganelon, demanda le tailleur, pensa le chat, cet ordre y a pour ef-
fet de placer en position de propos (§ 15) le nom du locuteur a qui doit étre im-
puté {'énencé rapporté au discours direct.

® (e volume du sujet est un facteur fréguent d'inversion dans les textes
admirustratits, par exemple sl s'agit d'une liste de noms -

w-
[U Sont déclarés admys : Ballaguy Jeanne, Brahumi Norbert, de Capdevilie Ro-
fand, etc.

En frangais litteraire, un grand nombre de {facteurs peuvent amener 1'in-
A version caténale; ayant tous une valeur stylaanue IS sont etudiés dans le
volume Procedés annexes d'expression.



20 QL INVERSION MORPHOLOGIQUE —H —
Un complément_m peut tres bien se rapporter au verbe des

_(_:_h_aiﬁ'_es 1 et 2, rivalisant avec i'objet ou l'attribut pour |a place postverbale. Qi

-

our une raison quelcongue ce compiement circonstanciel goil etre anticipe
%ér_mpfe s’il supporte l'interrogation), le verbe prendra la seconde place et
le syiet rivalisera avec | objet ou i'attribut pour 13 troisieme. Or le francgais a
toujours évité la rencontre de deux noms de construction dirftie, genera-
trice de confusion. on ne dil pas.

rice ge conusion

{ *Quand verra Paul Jeanne?

*Peut-étre est votre voisin votre voleur.
La difficulté est résolue par_le recours 3 une marque verbale d’inversion

qui dispense de modifier la place du nom sujet: <.

e

Quand Paul verra-t-il Jeanne?
{ou: Quand Jeanne verra-t-elle Paul ?)

Peut-étre votre voisin est-il votre voleur.
(ou: Peut-étre votre voleur est-il votre voisin).

La marque consiste dans la postpasition au verbe d'un pronom sujet
@@_t du genre et du nombre du nom sujet (il elfe. 1/s, elies).

Cette inversion morphologique se rencontre:

‘® Dans l'interrogation, totaie ou partielle (§245);
e A=

T
Paul viendra-t-il?
Quand le froid cessera-t-il 7 .

Les deux types d'inversion sont autorises dans linterrogation partielle

quand 1€ propos interrogatf améne en téte un adverbe (quand. ou, comment,
combien) sauf gourgug:’;
Wiy - " A——

- Wy

281



Loz uT JY4NDOSE aes que 1a phrase contient, de

/ﬂiu?un objet ou un attribut: : "
52 / Quand le docteur opérera-t-il Paul?

(et non: *Quand opérera le docteur Paul?)
Elle est aussi préférée quand fa question porte sur [‘objet

—

Quel malade le docteur opérera-t-if 7
? {plutdt que : Quel malade opérera le docteur ? ambigu}

® En frangaig littéraire, dans certaines phrases d'exclamation, principale-
ment hégatives .
m—————

—— T

Que d’ennuis Paul nous a-t-il causés! T
Quelles sottises cet enfant n'a-t-il pas faites!

® £n francais littéraire, dans certaines propositions concessives au Sub-
jonctif imparfait : Te—

J achérerai ce vase, le prix en fat-il exagére.

® En francais littéraire, apres certains adverbes anticipés, de fonctions et
de sens divers: ainsi a peine, & plds Torté raison, a tout z‘e moins, au moins,

. aussi (= c'est pourquoi), auss/ bie ] encore, enc?)'re
oins, en vain, peut-étre, probablement, sans doute, rout au.plus, - todt ju
_-—__H‘-“—"-_"-"‘-h——-—

vamemenr volontiers:
L

A peine Paul était-il parti..
En vain le malheureux secouva-t-fl Ia grille.

Remarques: a) L'inversion caténale et {'inversion morphologigue se confondent, par 1a force
des choses, quand il n'y a pas d'autre sujet qu'un pronom conjoint fje. tu. il elle. nous, vous. ils,
efles, onj ou le pronam ce suivi du verbe étre -

Viens-tu? Viert-it? Dussé-je v perdre ma lortune.
Du motns pouvons-nous affirmer. .. Est-ce vral?

b} Le francgais popuiatre a acheve la grammaticalisation de {'inversion morphologique en ren-
dant invariable le pronom conjoint postposé, sous la forme -&7, et en 'emplovant méme aprés un
pronem syjet:

Sy vals-ti? Tu viens-ti? f vient-1i ?

C'est une maniére de supprimer toute inversion, en affectant le verbe d'une margue d'inter-
rogation.

242. DISLOCATI :

Le francais courant oral inverse le moins possible 1a chaine proposition-
nelle, mais il peut, tout en la respectant tormellement, substituer & |'ordre
grammatical un ordre logique ot psychologique. il pratique pour ceia iajdisio-

tion

i

N'importe lequel des termes de la proposrtlon peut figurer auprés du verbe

 sous la forme réquliere d'un Qrgnomi et étre exj re exprime par anticipation ou par
JE_;lruse ho s des limites de’1a chaine canonigue avec son contenu lexical et

touiBs ses determinations; exemple: -
7 Ta .ousine. nous l'avons vue & Hendaye, mon frére et moi.
Nous I wons vue & Hendaye est u léte, ou 'ordre est cano-

nigque: & Le ¢« gnifié du complément d'objet I’ (= /a) est désigné par anticipation

au début ¢ Ta phrase: tacousine, le nom ta cousine peut étre apL%

ment d'ob ¢t anticipé. L anticipation sert essentiellement &_poser Te_mot
comme tht ne de 1a phrasy.

&89 fié du sujet nous est désigné par reprise en fin de phrase: mon
freré et mo - ce groupe peut étre appelé qrouge su!'et regris. LaTeprise sert a
P - e
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exXpliquer OU QeIermmuEel UIF PIVIIIE U Wi fUYG U Wup e waes v ceiaen o
3 Te quanhtier ~Je e Tinviterar plus, ce gatfeur.

Anticipation et reprise peuvent porter sur d'autres partenaire du verbe

que & sujet et Lobjet:
_i--"""'-___

Attribut anticipé : Intelligente, elle Vest a sa facon.

Complément d'objet indirect antlcvpe Ton ami, jenem’y fieps /jem’en
méefie. -
Compiément d'attribution anticipe : Le maitre, on lui fera un be: u cadeau.
L3 préposition peut manquer devant les compiéments indirecis anlicipes,
mais non devant les compiéments repris:
wilr B . . P .
Je ne m'y fie pas, a ton ami. Je m'en méfie de ton “mi. -
On Wi fera un beau cadeau, au maitre. :

En francais familier, |'anticipation peut concerner le possesse.r mdlque

par un adjectif possessif:
Ton ami, sa téte ne me revient pas. .

243. DETACHEMENT:

Comparer :

1. Les enfants 4gés de six ans pafent place entiére.
2. Paul et Jean, agés de six ans, paient place entiére.

En 1, le propos paient place entiere a pour support I'ensemble sujet Las
enfants dgés de six ans, theme le groupe épithéte 4gés de six ans est indis-
pensable a la définition du support ; il restreint I'extension du nom/e: enfants,
sa suppression donnerait un énonceé faux.

En 2, le propos est le méme: paient place entigre, il a pour suyport I'en-
semble désigné par le groupe Paul et Jean, parfaitement défini en =xtension;
le groupe épithete 3gés de six ans peut étre supprimé sans donner .in énoncé
faux. Cette possibilité est marquée par les deux virgules. On dit que F'épithéte
est tiee en 1, et détachée en 2.

La place de I'épithéte délachée est assez libre; on peut écrirz:

7 Agés de six ans, Paul et Jean paent place entiére,
Paul et Jean parent place entiére. 3gés de six ans.

Le détachement d'un complément, marqué par deux virgules, ¢ ! parune
seule s’il commence ou termine la phrase (§62), n’a pas d. signifié
constant. C’est un moyen commaode, proprement littéraire, de groug 2r en une
seule phrase plusieurs propos entre lesquels la pensée établit v lien.

Dans la phrase 2, I'épithéte détachée équivaut & une propositic 1 comme
Paul et Jean sont dgés de six ans, et implique un rapport de ca: se.

Dans la phrase 3 ci-aprés, I'épithéte détachée apporte un secc .d propos
en économisant un verbe attributif:

3. Paul a une ff'ﬂe,.bf‘onde.
(= Paul a une fille, elle est blonde).

Dans la phrase 4, I'épithete exprime une condition:

4. Arrosées de citrén, les bananes coupées ne norrc:ssenr
(= Si on les arrose de citron, etc.}

Pas plus que la dislocation, le détachement ne modifie V'ordre d.-s termes
essentiels de la proposition {représenté par le schéma du §240). Tout au plus
peut-il insérer le terme détaché entre le verbe et ses partenaires privt égiés qui
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